
 

 

  
 

                                                       
 
 

  
 

                                                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 

 

This factsheet is a part of a research paper being ongoing by Justice for Life organization 
to get a closer look at the knowledge of the local community of Deir Ezzor, eastern Syria, 
with the term of human rights, sources of this knowledge, whether there are any actors 
that work on preserving, defending, and claiming human rights. It also explores the role of 
local authorities, either it is a supportive or obstructive one. Furthermore, it raises the 
question that whether the prolonged war during past years has opened up the opportunity 
to learn more about these rights, or conversely, has given negative reactions. In the end, is 
there any desire for human rights organizations to play their part, and what are the most 
prominent challenges for such mission?  
In their definition of human rights, 624 respondents talked about part of these rights as 
they believe. Their answers are classified as following, according to the most frequent rights 
to the less ones; the rights to education and health care are severely threatened by neglect 
of local authorities as thousands of civilians are deprived from it.  
There are no equal opportunities for employment, corruption and nepotism play a 
prominent role in the selection of staff in state administrations or in areas out of 
government control. 
 

 
 

JFL aimed to figure out the term of human rights from the perspective of the local 
community in Deir Ezzor. It conducted a survey that targeted 853 respondents in Syria 
Democratic Forces held areas of Al Kasra and Hajeen sub-districts. The survey targeted 
406 IDPs. It also considered gender as 393 female respondents were asked, about 46% 
of the total survey subject. The survey targeted 462 respondents aged 18-35.  

 

Familiar with 
Human Rights 

Term
73%

Are not familiar 
with Human 
Rights Term

27%

Human Rights According to the Respondents 
Most respondents talked about multiple rights; however, few defined the term as only one 
right. Some of them said that human rights mean the right to expression, equality, and 
non-discrimination.  
 

Local Community Acceptance of Human Rights Principles  
Equality, non-discrimination, accepting others, freedom of expression and other principles 
can be promoted and accepted according to the perspective of most of participants 
providing that an interactive and gradual method that is based on dialogue should be 
adopted in order to overcome challenging difficulties, primarily considering some of human 
rights that are established in the international instruments are inconsistent with the 
religious and social norms and heritage. 

 

 

78%

22%
Human rights principles can
be accepted by local
community

Human rights principles can
NOT be accepted by local
community

Efforts to protect and promote the culture of human rights in Deir 
Ezzor province 
There are no local or international organized efforts, individually or collectively, that 

exerted in Deir Ezzor to defend and protect human rights. This indicates the huge gap 
for such efforts, or the unawareness of large segment of the local community towards 
these efforts.  
 

 
 

There are no 
efforts
84%

There are efforts
16%

Reasons Behind Absence of Human Rights Efforts 
 

 

67%

35%

30%

Civil society activities are focused on sectors of
education, health and relief

Access to humanitarian aid and providing
education are the local community' priority

Local authorities restriction on any organized
efforts related to human rights

 

37%

34%

23%

23%

19%

18%

13,5%

11,6%

7%

Right to equality and non-discrimination

Right to education

Right to live in safety

Right to adequate food, decent life, and justice

Right of expression, thought, and choice

Right to healthcare

Political rigths (to be elected, to elect, to…

Rigth to work

Rigth to access to services

Key Sources of Information on Human Rights 
 

 
 

85%

74%

45%

21%

14%

Personal Efforts

Media

Social Media

CSOs

Dialogue Sessions and Workshops

Description of the Survey Subject 
 

 

IDP
48%

HC
52%

Category of Subject

Male 
54%

Female 
46%

Sex of Subject

Main Challenges That Might Impede Promoting Human Rights 
Culture  

 
 

70%

37%

6%

Inconsistency with religious and social
norms and heritage

Local auhtorities attitude towards human
rights organizations and individuals

Reaction of individuals linked with
extremist groups

More Active Role by Human rights Organizations 
 

 
 

95%

5%

There is a need for more
international and local human irghts
organizations with more effeciency

Refused this role

Remarkable Percentages 
• Male respondents are more demanding for rights education that female ones; 38% of male 

respondents considered right to education as a fundamental right, whereas 23% of female 
respondents considered it so. 

• Most respondents considered having a decent life is a must to have justice. 
• Right of expression, thought, and to choose; 22% of male respondents vs. 14% of female 

respondents included these rights as part of human rights in their answers.  
• Only 8% of female respondents talked about right to work vs. 13% of male respondents. 
• Protecting woman rights did not enjoy the attention of respondents, even female ones; less 

than 1% of male respondents vs. 8% of female ones talked about these rights in their 
answers. 
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